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ВІД УПОРЯДНИКІВ 

 

Бібліографічний покажчик «Чернігівський 

національний педагогічний університет імені Т. Г. Шевченка: 

100 років творимо майбутнє разом» містить відомості про 

надзвичайно динамічну й цікаву історію навчального 

закладу. Сивий і вічно юний, славетний університет імені 

Тараса Шевченка відзначає своє 100-річчя. Університет – 

учасник і свідок багатьох подій вітчизняної історії. Та завжди 

найціннішим його скарбом були і залишаються люди – 

професори й доценти, асистенти й студенти. Це вони – 

справжні творці історії навчального закладу. 

Принцип і структура видання спрямовані на 

відображення цікавої та багатогранної історії університету, 

наукової та педагогічної діяльності його науково-

педагогічних працівників, основну частину яких становлять 

матеріали про їх діяльність. 

Представлений бібліографічний покажчик складається 

з таких  розділів:  

 

 До джерел національного педагогічного 

університету 

 

 З історії факультетів 

 

 Екскурсія на кафедри 

 

 Ті, хто відроджували університет 

 

 Сьогодення університету 

 

 Наукова бібліотека ЧНПУ імені Т. Г. Шевченка 

 

Бібліографічний опис і скорочення слів здійснено за 

чинними в Україні стандартами: ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 

«Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні 
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вимоги та правила складання», ДСТУ 3582:2013 

«Бібліографічний опис скорочення слів і словосполучень 

українською мовою. Загальні вимоги та правила» та згідно з 

рекомендаціями ЦНБ імені В. І. Вернадського щодо 

складання та оформлення бібліографічних покажчиків. 

Видання розраховане на науково-педагогічних 

працівників, учених-істориків, краєзнавців, бібліотечних 

працівників наукових бібліотек, студентів і всіх, хто 

цікавиться історією вишів України. Воно може бути 

використане в науково-дослідній, науково-методичній, 

науково-педагогічній та професійній діяльності. 

 

 

Моя Альма-матер – історія славна, 

Святкова й буденна, ти рідна мені. 

В часи лихоліття – твердиня незламна, 

Усміхнена й щира у радісні дні. 

 

О скільки славетних імен ти відкрила – 

Таких, що пишався б і сам Сократ! 

Скільком пташенятам ти крила зміцнила 

Для злету в ім’я милосердя й добра! 

С. Полегешко 

 

 

ДО ДЖЕРЕЛ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ... 

 

Чернігівщина... Земля легенд і цікавої, багатої подіями 

історії, джерело творчого натхнення для багатьох генерацій 

талантів і рукотворних чудес, створених її працьовитими 

людьми. 

У навчального закладу, як і в кожної людини, є свій 

день народження, своя біографія. Нам сьогодні – 100. З 

погляду історії – то лише мить. Для навчального закладу – це 
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пора розквіту. А з погляду людини – довгий проміжок часу, 

упродовж якого кілька поколінь викладачів самовіддано 

готували кадри для освітніх установ. 

Чернігівський національний педагогічний університет 

імені Т. Г. Шевченка відзначає ювілей. 100-річна історія – це 

нелегкий шлях сходження й утвердження його авторитету. 

Для Чернігова ЧНПУ – не просто один із ВНЗ, це невід’ємна 

частина міста. Наші попередники розуміли, що освоєння 

території, її розвиток неможливий без потужного 

навчального закладу. 

Наприкінці XVII – на початку XVIII ст. Чернігово-

Сіверська земля була центром українського 

державотворення. Саме сюди після смерті гетьмана 

Б. Хмельницького перенесено столицю Малоросії, спочатку 

до Батурина, а згодом до Глухова. До гетьманів та 

чернігівських архієпископів приїздять відомі українські діячі 

культури. Місто над Десною варто порівняти з культурним 

центром античної Греції, яке вже на той час величали 

Чернігівськими Афінами. З відкриттям Чернігівського 

колегіуму назва «Чернігівські Афіни» поширилась і на цей 

навчальний заклад. 

Першопочатки історичної освіти в Чернігові сягають у 

глибину віків. Далекого 1700 року тут було засновано 

перший навчальний заклад вищого порядку – Чернігівський 

колегіум, який, перебуваючи під патронатом церкви, 1776 р. 

був перетворений у духовну семінарію. Поряд з нею в 1789 р. 

у місті було відкрито так зване Головне народне училище, а в 

1805-му – одну з перших в Україні чоловічу гімназію. На 

початку XX ст. в Чернігові вже діяло 30 загальноосвітніх 

початкових шкіл, 7 середніх навчальних закладів, 3 ремісничі 

училища, 2 торговельні, 6 недільних та одна фельдшерська 

школи. 

На часі постала необхідність підготовки 

висококваліфікованих педагогічних кадрів. Створена 

спеціально для цього в 1914 році учительська семінарія не 

відповідала вимогам часу. Тому представники губернського 
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земства порушили клопотання перед Міністерством народної 

освіти про відкриття в Чернігові нового навчального 

закладу – учительського інституту. І такий дозвіл був 

отриманий. За розпорядженням № 3072 від 16 травня 1916 

року Міністерства народної освіти, 1 липня 1916 року було 

відкрито Чернігівський учительський інститут, від якого й 

веде свій родовід сучасний педагогічний університет. 

Першим директором учительського інституту в Чернігові 

було призначено вихідця з Глухівського повіту Чернігівської 

губернії, викладача словесності Олексія Павловича 

Фльорова. Саме йому судилося відіграти важливу роль у 

становленні новоствореного навчального закладу, якому вже 

в 1917 р. було надано статус вищого. Першими його 

викладачами також були С. І. Воробйов, П. К. Федоренко, 

В. П. Бударін, І. В. Лисицин та інші. 

Як історія твориться самими людьми, так і освіта й 

наука – світочами знань, невтомними педагогами-

подвижниками, які є елітою й критерієм визнання 

навчального закладу. Чернігівський колегіум, а згодом 

духовна семінарія, були потужними навчальними закладами 

Лівобережної України XVIII–XIX століття завдяки своїм 

видатним учителям і талановитим учням. Як велика мозаїка 

збирається з невеликих шматочків смальти, що своїм 

блиском і неповторним відтінком змушують засяяти увесь 

витвір, так і 100-річна історія Чернігівського національного 

педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка складається 

з сотень доль наших видатних науковців і педагогів, які 

талантом і натхненною працею творили й творять славу alma 

mater. У їхніх постатях віддзеркалюються всі суперечності 

минулих десятиліть, а їхні досягнення демонструють одвічне 

людське прагнення прогресу, що переборює тимчасово 

нездоланні обставини. 

Сьогодні університет має високий авторитет в Україні. 

Сучасні матеріально-технічна база, науково-педагогічний 

потенціал є запорукою ефективної підготовки 
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висококваліфікованих учителів, яких так потребує молода 

українська держава. 

Десятки наших випускників працюють в органах 

державної влади, громадських організаціях, бізнесі, 

створюючи нові правила гри, нову систему стосунків 

«держава-суспільство». Саме освіта й наука є надійною 

запорукою та гарантією стабільного розвитку й процвітання 

держави в сучасному цивілізаційному контексті. Зараз, як 

ніколи, процвітання країни залежить від людини – 

компетентної, критично мислячої, практичної, 

відповідальної. Саме в цьому педагогічний університет 

бачить свою головну місію: «Формування високоосвіченої, 

національно свідомої, чесної, небайдужої, творчої 

особистості, здатної незалежно мислити й відповідально 

діяти згідно з принципами добра й справедливості для 

розвитку відкритого й демократичного суспільства». 

На базі багатих фондів співробітники науково-

бібліографічного відділу Наукової бібліотеки ЧНПУ імені 

Т. Г. Шевченка підготували покажчики праць науково-

педагогічних працівників, тематичний вузівський покажчик. 

 

Моя ти рідна земле, Батьківщино, 

Вкраїно, предковічна Русь, 

Без примусу тобі лише єдиній 

Я урочисто й щирісно клянусь: 

Сумлінно, ревно та старанно вчитись, 

Твоє в собі відчувши майбуття, 

Щоб в майбутті віддати серце дітям, 

А якщо треба – і саме життя! 

Не заплямую ім’я Педагога 

І буду гідним Вчителя звання, 

Клянусь з цієї не звернуть дороги, 

Несучи в світ Любов, Добро й Знання. 

В. Буденний 
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА ЧНПУ 

 імені Т. Г. ШЕВЧЕНКА 

 
Якість освітніх послуг значною мірою визначається 

рівнем їх навчально-методичного забезпечення. Якщо 

зробити екскурс у минуле освіти ЧНПУ, то можна 

відзначити, що бібліотека Чернігівського колегіуму зберігала 

церковні рукописи XVII ст. та найкращі друковані видання 

Києво-Печерської, Чернігівської, Московської друкарень. 

Саме завдяки турботі І. Максимовича та допомозі Лазаря 

Барановича і Феодосія Углицького була організована 

бібліотека колегіуму, яка значно збагатилася їх власними 

працями. Утримувалася і поповнювалася книгозбірня 

здебільшого за рахунок «различных людей». Кирило 

Ляшевський подарував бібліотеці близько 300 книг. Перший 

префект Чернігівського колегіуму Антоній Стаховський 

передав бібліотеці з «собственноручным» підписом 18 

видань. До найстаріших видань, які знаходилися в цьому 

книгосховищі, належали книги Петра Могили (видані в 1557, 

1613, 1627 рр.). У бібліотеці було німецькомовне видання 

творів Мартіна Лютера, зібрання теологічних праць Йоганна 

Будде. З кола галльських пієтистів були представлені праці 



 85 

Христофора Целярія, видавця творів Плінія, Цицерона, 

Курція. У каталозі бібліотеки колегіуму згадані праці 

протестанських теологів XVII ст., зокрема Й. Герхарда, 

професора теології Єнського університету; біблеїста 

Й. Г. Міхаеліса, видавця Біблії давньоєврейською та 

грецькою мовами, автора єврейської граматики. За кількістю 

книг семінарська бібліотека була другою бібліотекою після 

Києво-Могилянської академії. Каталог побудовано за мовним 

принципом: бібліотека латинська (2,5 тис. томів), німецька, 

французька, англійська, польська, російська. За тематикою 

книги можна поділити на Святе письмо, літературу 

богословську, філософську, видання класичної літератури, 

словники граматики різних мов, в тому числі грецької, 

єврейської. У XIX ст. духовна семінарія передплачувала 

новітні періодичні видання «Телеграф», «Черниговские 

ведомости». Учні мали доступ до творів Державіна, 

Карамзіна та ін. 

У наш XXI вік роль і значення бібліотеки не 

зменшилися. Зростають фонди бібліотеки (630000) й технічне 

оснащення. Це дозволило бібліотеці університету 

забезпечити студентів україномовними підручниками і 

навчальними посібниками з переважної більшості 

фундаментальних і професійно орієнтованих дисциплін на 

100 %. З’явилися електронні підручники і посібники (4175), 

до послуг читачів – два читальні зали (один із них з фондом 

рідкісних та цінних видань – 8790), електронні каталоги 

тощо. Університет передплачує понад 100 найменувань 

вітчизняних журналів та газет. 

З 2001 року бібліотека Чернігівського національного 

педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка є 

методичним центром вузівських бібліотек Чернігівського 

регіону. У 2010 році бібліотека набула статусу Наукової 

бібліотеки. 
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